

敢闯敢试 谋跨越

福建省委常委、厦门市委书记 于伟国

党的十八大报告提出，必须坚持推进改革开放，改革开放是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。我认为，最近的这10年，中国的经济实力跃居世界第二，人民生活水平大幅提高，正是由于改革开放的不断推进。厦门在科学发展观的指导下，推动社会建设与经济建设、政治建设、文化建设、生态文明建设协调发展，追求社会全面进步和人的全面发展，走出一条科学发展之路。

10年间，厦门经济发展实现又好又快。厦门城区面积由2001年的87平方公里扩展为2011年的230多平方公里，综合经济实力全面提升。2011年，厦门地区生产总值从2002年的648亿元增加到2535亿元，财政总收入从2002年的126亿元增加到651亿元。

厦门实现了速度、质量、效益相统一的协调发展。

坚持以要素集聚促进发展提速，形成具有竞争力的体制政策环境，成为我国经济年均增长率最快的城市之一。2011年，厦门以占福建省9.6%的常住人口和1.3%的土地，创造出占全省14%的地区生产总值、25%的财政收入和52%的外贸进出口总额，体现了特区的龙头作用。对外开放和区域发展相协调。厦门作为对外开放的窗口，坚持主动参与经济全球化，积极承接国际资本转移，努力开拓国际市场，外贸进出口额年均增长21%，至2011年底，厦门市历年累计批准外商投资企业9375个。

同时，厦门利用特区扩大到全市的机遇，统一建立全市城乡居民医保、就业、就学、社保、环保、安全、住房、交通等政策体系，使岛外郊区享受同岛内一样的福利，提供均等化的公共服务。

城乡统筹步伐加快。按照城乡规划一体化、基础设施一体化、产业布局一体化、公共服务一体化、社会管理一体化的要求，厦门岛内外统筹发展。10年来，岛外投资不断提升，占到全市60%以上。在2002年，厦门市

岛内中心区城市化率已达92.5%，而岛外的海沧区等城市化水平只有24%。目前，岛内外城市化率差距明显缩小，2015年厦门城市化率将提升到85%以上。

厦门市注重物质文明与精神文明、城市发展与生态保护相协调，为人民群众创造优美的工作、生活、生态环境。厦门确立生态立市的理念，选择集约发展的路子，积极建设环境友好型、资源节约型社会，实现高科技高效益、低能耗低污染。大力发展生态农业、生态工业、循环经济，厦门万元GDP综合能耗仅为全国平均水平的一半。2011年厦门市城区实现了步行500米有绿地、步行15分钟到公园的目标，厦门成为中国最宜居的城市之一。2011年末，全市人均公园绿地19.78平方米，建成区绿化覆盖率为40.6%；城镇居民人均住房面积为32平方米。

厦门市正全面实施岛内外一体化和厦漳泉同城化，大力打造创新厦门、宜居厦门、平安厦门、文明厦门、幸福厦门，使厦门经济社会发展能够更上一层楼，努力实现新的跨越。（本报记者 殷陆君整理）

管理创新驱动

黄强代表

推进管理创新

本报记者 李琛奇

党的十八大报告提出，要促进创新资源高效配置和综合集成，把全社会智慧和力量凝聚到创新发展上来。党的十八大代表、甘肃省电力公司总经理黄强在接受记者采访时说，我们要在实践中认真贯彻落实党的十八大精神，用改革增强企业活力，更好地服务地方经济发展。

他强调，企业的发展方向是：一要贯彻落实国家电网公司各项改革管理措施，瞄准建设世界一流电网、建设国际一流企业的目标，不断提高企业实力和管理水平；二要践行国家电网公司“四个服务”的宗旨，为地方经济发展和人民生活提供优质高效的电力服务。

黄强说，2012年，甘肃省电力公司坚决贯彻国家电网公司“三集五大”体系建设的要求，坚决贯彻国务院国资委和甘肃省委、省政府的各项管理改革要求，结合自身实际情况，进行了深刻的管理改革。

今年2月底，甘肃省电力公司完成本部机构调整和人员配置，5月中旬进入“三集五大”体系新模式导入。“三集五大”体系建设使甘肃省电力公司二级单位由31个整合为23个，定员比实施前减少23.54%，财务组织机构减少25.81%，基本实现了管理扁平化、集约化和专业化的目标要求。

公平参与

李豫滇代表

改善投资环境

本报记者 王新伟 吴秉泽

党的十八大报告提出，要牢牢把握发展实体经济这一坚实基础，实行更加有利于实体经济发展的政策措施，强化需求导向，推动战略性新兴产业、先进制造业健康发展。作为一家外来企业，这些年来在贵州的发展，让我感受到了良好的投资环境。党的十八大代表、贵州力帆时骏振兴集团党委书记李豫滇接受记者采访时说。

2007年初，创业于重庆、成长于云南的云南力帆骏马车辆有限公司来到贵州毕节，兼并处于危困边缘的毕节振兴机械厂，成立了毕节力帆骏马车辆有限公司，后更名为贵州力帆时骏振兴集团。目前该集团在毕节的总投资达37亿元，建成了具有中国一流水平的汽车制造厂，年产载货汽车31万辆。

贵州在投资软环境打造上动作大、成效明显。李豫滇告诉记者，贵州省在技术创新上也给予企业大力支持。截至目前，集团已拥有6项发明专利技术、9项外观专利技术、81项实用新型专利技术。

李豫滇预计，今后将有100多家汽车零部件生产企业落户毕节，创造就业岗位3万多个，同时这些企业还将带来先进的管理理念和制造技术。

集约利用资源

张新代表

培育新兴产业

本报记者 姜帆

党的十八大报告提出，要实施创新驱动发展战略，科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须摆在国家发展全局的核心位置。我们将在实践中认真贯彻落实党的十八大精神。党的十八大代表、新疆特变电工党委书记、董事长张新告诉记者。

张新认为，科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，今后10年的发展和进步，正是创新型国家建设的缩影和真实写照。2011年底，集团公司总资产超过300亿元，销售收入超过了200亿元。集团公司排名世界机械制造业500强第429位、中国企业500强第366位。变压器产能达到2亿千伏安，居世界第一。他说，新疆特变电工发展得益于我国改革开放的伟大实践。如今公司的一高两新（即输变电高端制造，新能源、新材料国家三大新兴产业三大基地）全面建成，在输变电高端制造业领域建立了国家级工程实验室。

深化改革 增活力

安徽省国资委主任 许崇信

党的十八大报告提出，要深化国有企业改革，完善各类国有资产管理体制，推动国有资本更多投向关系国家安全和国民经济命脉的重要行业和关键领域，不断增强国有经济活力、控制力、影响力。在实践中，安徽省国资委牢牢把握市场经济规律和企业发展规律，国企改革取得积极进展。目前，省属企业改制改造基本完成，产权多元化稳步推进，省属企业上市公司已达16户，资产证券化率达到40%；兼并重组力度不断加大，省属企业由最多时的43户调整为目前的30户；分流安置富余人员12.16万人。

今后一段时期，安徽省国资委将按照党的十八大确定的国有企业改革精神，以改革促发展，努力做强做优一批省属企业，更好地引领安徽新型工业化发展。

一是努力实现省属企业规模化 and 产业高端化。推进国有资产向优势企业和新兴产业集聚，重点加快能源、汽车、钢铁等企业的战略性重组；推进国有资产向高端产业链集聚，推动国有资本向企业研发、营销、资本运作、集成服务等产业链关键环节和价值链高端集聚；推进国有资产向企业的核心业务集聚，提升规模经济水平和集成服务能力，优化企业内部资源配置。

二是努力实现省属企业治理规范化和资产证券化。重点在集团层面以增资扩股为主要方式引入战略投资，引入国际著名公司和国内行业排头兵企业，积极推动省属企业上市融资，提高省属企业资产证券化。同时，优化公司治理结构。

三是努力实现省属企业分配多元化和有效管理。创新激励分配机制和内部经营机制，推进企业劳动用工、人事、分配3项制度改革，创新改革建立长效机制。

（本报记者 白海星整理）



上图 11月9日，云南省代表团正在讨论党的十八大报告，代表们认真倾听。

本报记者 赵晶摄

左图 11月9日，辽宁省代表团代表在讨论党的十八大报告。

本报记者 赵晶摄

和谐稳定促发展

西藏山南地委书记 其美仁增

信息员 三支队伍 建设。

建设民生改善模范区，就是要坚持以保障和改善民生为出发点和落脚点，实施好山南地区十大民心工程，确保社会事业各项指标走在西藏前列。

建设民族团结模范区，就是要围绕各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题，实现各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展。

建设生态美好模范区，就是要坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，使山南地区成为生态文明建设的典范。

建设改革开放模范区，就是要充分利用山南的资源优势，建立充满活力、富有效率的体制机制，营造服务高效的良好环境，形成互惠互利、合作共赢的发展格局。（本报记者 夏先清整理）

代表热议

走向共同富裕

本报记者 陈学慧

作为一名基层代表，我要全面领会党的十八大精神，在今后的工作中认真加以贯彻落实，推动华西村实现新的跨越发展。党的十八大代表、江苏省江阴市华西村党委书记吴协恩告诉记者。

党的十八大报告提出，坚定不移地沿着中国特色社会主义道路前进，为全面建成小康社会而奋斗。吴协恩说，帮扶更多的农村、让更多的农民富裕起来，一直是华西人的心愿。

10年来，富裕起来的华西村做了不少帮扶工作，进行过多种尝试。比如，直接给钱帮他们办企业等，但直接输血不利于形成自我发展的内在动力，现

在华西村的帮扶模式已经转变为培训，仅此一项，华西村每年投入就达数千万元。

吴协恩说，华西村广大干部群众经过长期探索实践，生活水平明显提高，真切体会到共产党好、中国特色社会主义好、改革开放好。吴协恩感慨地说，我参加党的十八大，特别是聆听了党的十八大报告后感受和体会更加深刻，切身体会到科学发展观好、集体个人共同富裕好。

吴协恩说，放眼未来，华西村要始终坚持改革开放不动摇，继续推动科学发展，力争今后5年经济社会发展迈上新台阶。

履行国企责任

本报记者 薛志伟

11月8日上午，党的十八大代表、本溪钢铁集团董事长、总经理张晓芳在走出人民大会堂后，畅谈了她听取党的十八大报告的感受。

党的十八大报告指出，科学发展观对新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题作出了新的科学回答，把我们对中国特色社会主义规律的认识提高到新的水平，开辟了当代中国马克思主义发展新境界。对此我感触很深。在过去5年中，本钢集团以科学发展观为统领，坚持以人为本，按照统筹兼顾和全面协调可持续的原则，站在世界级钢铁企业的高度，谋划企业发展布局，制定科学的管控

体系、强化细节管理，实现了本钢、北钢成功合并重组，钢材出口量连续3年居全国第一位。面对钢铁市场的低迷，企业依然保持持续盈利的优异成绩。张晓芳说。

她说，面向未来，本钢集团将更加坚定不移地以科学发展观为引领，按照勇于实践、勇于变革和勇于创新的要求，科学谋划企业发展布局，加快转变经济发展方式步伐，不惟快、不惟大，更加注重质量和效益，把企业做精做强，真正肩负起国有企业造福社会的职责，为我国经济社会的平稳较好发展贡献力量。